



新华社3月8日电 国家主席习近平3月8日在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。

习近平指出，当今世界，百年变局和世纪疫情交织，带来很多全球性挑战，需要全球性合作。中欧在谋和平、求发展、促合作方面有很多共同语言。我们要拿出担当，为动荡变化的世界注入更多稳定性和确定性。双方要加强对话，坚持合作，推动中欧关系行稳致远。中国的发展将为中欧合作带来更大空间。双方要继续本着互利共赢原则，持续深化绿色、数字伙伴关系和各领域务实合作。双方要继续坚持多边主义，推进重大全球性议程。

马克龙、朔尔茨表示，祝贺中方成功举办北京冬奥会。当今世界面临诸多挑战，单打独斗，只会使形势恶化。

欧方重视中国在世界事务中发挥的重要作用和积极作用，愿同中方紧密合作，共同努力解决气候变化、公共卫生等重大全球性挑战。欧方愿同中方一道，办好欧中领导人会晤，推动法中、德中以及欧中关系不断向前发展。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

马克龙、朔尔茨介绍了对当前乌克兰局势的看法和立场，表示欧洲正面临二战以来最严重危机，法德支持通过谈判解决问题，给和平一个机会。感谢中方提出人道主义局势倡议，愿同中方加强沟通协调，劝和促谈，避免局势进一步升级，产生更严重人道主义危机。

习近平强调，当前，乌克兰局势令人担忧，中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。

(下转A3版)

十三届全国人大五次会议 举行第二次全体会议

习近平等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告

据新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，2021年在人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议，习近平总书记发表重要讲话，深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，为做好新时代人大工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

栗战书在报告中说，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会紧跟党中央重大

决策部署，紧贴人民群众对美好生活期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，依法履职，担当尽责，主要做了以下工作：一是进一步完善宪法相关法，维护宪法的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二，形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为，维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局，加快立法修法步伐，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来，制定法律17件，修改法律22件，作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效，监督“一府一委两院”依法履职，保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外交目标任务，推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设，坚持人大常委会

基本定位，加强人大常委会自身建设。

在报告中，栗战书指出，一年来，常委会工作最大的启示，就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来，充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用，作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用，确保人民代表大会制度按照党中央指明的方向发展，确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出，常委会在工作中还有差距和不足，将不断加强自身能力建设，改进提升工作质量和水平，切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中，栗战书指出，2022年全

国人大常委会工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持稳字当头、稳中求进，按照中央人大工作会议部署，不断发展全过程人民民主，推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展，加强常委会自身建设，切实提升人大工作质量和水平，为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

栗战书在报告中对今后一年的主要任务进行部署：深入贯彻党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神；用系统完备的制度体系保证宪法实施；增强立法工作系统性、整体性、协同性；

(下转A2版)

王晖调研南通创新区时强调，加快建设城市新中心、科创引领区、人才向往地
着力 打造 一 流 环 境 加 快 集 聚 创 新 要 素

本报讯 (记者朱文君)8日上午，市委书记王晖一行专题调研南通创新区，深入了解项目建设、企业发展、人才集聚等情况。他强调，要认真贯彻落实市第十三次党代会、市委十三届二次全会和市两会部署要求，着力打造一流环境，加快集聚创新要素，加快建设业态高端复合、产业特色鲜明、配套功能完善的城市活力新中心，加快建成城市新中心、科创引领区、人才向往地。市委副书记、宣传部部长、南通创新区党工委书记沈雷参加调研。

工地塔吊林立，建筑拔地而起……

“来创新区，每次都有新感受。”驱车行驶在南通创新区，火热的建设场面、澎湃的发展活力感染着每个人。位于紫琅公园附近的紫琅生活汇项目，致力打造15分钟社区生活服务圈新样板，目前正在紧锣密鼓建设，建成后将为周边居民提供优质的基本公共服务。王晖详细了解项目进展、配套设施建设等情况，他指出，能否满足老百姓买菜、吃饭、购物、小修小补等日常所需和教育、医疗、社保、养老等民生刚需是检验我们城市建设水平的重要标准，要坚持“人民至上”理念，高标准、高品质建设生活服务圈，打造兼具烟火气、国际范、归属感的城市生活空间，为老百姓提供最熨帖的舒适感和品质感。在了解城市开发建设等情况后，他指出，要科学有序组织城市开发，招引优质企业参与城市建设，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

紧邻南通大剧院的金鹰世界项目将打造商业街区、高端住宅、写字楼等多业态配套的全生活中心。王晖详细了解工程进度、安全生产等情况，要求项目建设各责任主体科学组织施工，在确保安全的基础上加快进度，力争项目早日建成投用。计划于今年9月竣工的紫琅新天地，将打造成南通首家滨水主题公园高端商业街区。在实地察看街区后，王晖指出，商圈作为城市文化、经济的缩影，是人流、物流的集中地，也是拉动消费的重要载体，要更加注重引入高端品牌，科学布局各种业态，高水平聚集商气、人气、财气，将更多消费留在创新区，持续做活做强城市经济。

在紫琅科技城，王晖先后前往帝奥微电子、鹏鼎半导体、智性科技、久誉远、中天互联等科创型企业。每到一处，他都详细询问企业产品研发、科技创新、人才招引等情况，勉励企业志存高远，心无旁骛抓主业、抓创新，(下转A3版)

沈雷率队调研南通大学马克思主义学院 发挥双方优势 深化部校共建

本报讯 (记者丁威程)8日下午，市委副书记、宣传部部长沈雷前往南通大学，就高校思想政治、意识形态工作，以及部校共建马克思主义学院情况开展调研。

沈雷一行实地考察了南通大学马克思主义学院和新时代理论武装研究中心，详细了解学院、研究中心的建设和教育教学情况。南通大学马克思主义学院成立于2015年5月，主要承担全校本科生及研究生思想政治理论课的教学任务，肩负马克思主义理论的学科建设与研究生培养工作。近年来，该学院发挥人才、学科优势，积极服务地方发展，自2018年与南通市委宣传部共建以来，依托新时代理论武装研究中心等平台，积极参与全市理论武装工作，形成了一批高质量理论研究成果，培养了一大批宣传思想人才，成为全省示范马克思主义学院。

在随后召开的座谈会上，南通大学党委书记浦玉忠、马克思主义学院相关领导和教师代表、南通大学新时代理论武装研究中心负责人分别介绍了学校、学院和研究中心工作情况，沈雷边听边记，并不时与大家互动交流。他充分肯定了近年来部校共建马克思主义学院取得的积极成效，希望双方充分发挥地方理论武装实践优势和高校理论研究优势，重点在理论研究阐释、宣讲人才培养、建言咨政服务等方面深化合作，不断拓展共建深度广度，多出成果、多出经验、多出人才，为南通建设全省理论武装研究和实践高地作出积极贡献。

生态环境损害惩罚性赔偿有据可依了

我市在全国率先出台实施意见

本报讯 (记者严春花)7日，市生态环境局印发《南通市生态环境局关于办理生态环境损害赔偿案件适用惩罚性赔偿的意见(试行)》(以下简称《意见》)，就全市生态环境损害惩罚性赔偿试点等工作作出部署。据悉，这是全国范围内在生态环境领域首次就生态环境损害惩罚性赔偿出台具体工作规定。

在总结全市400余件生态环境损

害赔偿案件经验的基础上，市生态环境局就生态环境损害赔偿案件适用惩罚性赔偿的内涵、适用范围、认定要件、取证要点、赔偿金额计算、磋商与诉讼衔接等具体问题进行了规定。

在适用惩罚性赔偿的对象范围上，《意见》结合相关法律规定，在对“故意”“严重后果”等作出界定的同时，明确了“通过暗管、渗井、渗坑、灌

注等违法排放污染物”等6类明显具有主观故意“应当适用惩罚性赔偿”的情形以及“超标排放污染物”等3类需要具体判断“可以适用惩罚性赔偿”的情形，进一步便利了案例实践工作。在惩罚性赔偿具体金额确定上，《意见》综合考虑侵权人的恶意程度、经济承受能力、环境损害后果等因素，制定了惩罚性赔偿裁量计算表，确定了

“企业规模、违法责任人专业背景、超标污染物数目、污染物超标状况、污染物排放量、污染持续时间、社会影响、污染区域”等8大类25个具体计算标准，将“应当适用惩罚性赔偿”的赔偿金额确定在实际损害数额的1.05倍至2倍之间，将“可以适用惩罚性赔偿”的赔偿金额确定在实际损害数额的1.05倍至1.5倍之间。

奋进新征程 建功新时代

文化赋能·东疆激荡精气神

——解析启东窗口城市的文明密码(下)

沙地文化植入新基因

3月1日，启东分治设县94年，撤县建市33年。那一天，很多启东人在朋友圈里深情地说，“启东是一座诞生在春天的城市”。

启东地域文化具有鲜明的个性。提起启东人，第一印象就是精明能干。“这和启东独特的地理位置有

关。”对地方史颇有研究的启东市文联主席张建昌说，受自然资源、条件所限，启东人民以前主要从事农耕和渔业。在与风雨潮的长期抗争中，启东人经受住残酷的考验，逐步造就这一性格特点，血脉相承、代代沿袭。

张建昌认为，“开拓”是启东最具价值的文化传承，浓缩了启东历辈先民辟我草莱、牧渔垦荒的奋斗经历；而“包

容”更是启东的胸襟气度，移民融合的历史进程，培育了启东人的开放心态。

改革开放以后，启东人闯荡世界，果敢拥抱市场经济的大潮。特别是崇启大桥开通后，启东与上海的交往日益频繁，逐步吸收了海派文化中的很多优秀基因——比如经贸交流中，启东人像很多上海人那样，“尊重市场规则、不排外，崇尚法制、具有契约精神”。

张建昌认为，沙地文化是一笔宝贵的精神财富，其蕴涵的独特魅力，在“强富美高”新启东建设中发挥着越来越强大的号召力和引领力。

启东孜孜以求的是，让居者舒心，让来者倾心。既讲规则秩序，又显澎湃活力；既可触摸历史，又能拥抱未来——这正是这座城市描绘的现实模样。

(下转A3版)

南通植物园

将引种19种珍稀植物

本报讯 (记者蒋婷婷)7日，记者从南通植物园了解到，园内将补植柏木、榧树、青冈栎、银缕梅、长叶榧树等19种稀缺品种和凹叶景天、虎杖、马齿苋、紫萼4种药草类植物，为市民游客带来更丰富的景观美感。

南通植物园始建于2016年，2018年对外开放，按照规划定位是以科普性和专业性为基础，兼具园艺、保育、科研等多种功能，展示长三角一带植物为主，打造水生植物特色和地域特色的新型植物园。据了解，目前植物园还处于初步阶段，将逐步引种适宜在本地生长的植物，重点引种已经不常见的本地树种、珍稀树种。除了引进珍稀品种之外，此次五山地区还将补植垂丝海棠、五宝桃、碧桃、垂柳、黄连木等800余棵常规树种，朱蕉、欧石竹、彩虹石竹、矮生翠芦莉等宿根类植物。